

# 从赤脚医生到卫生部长

## ——老师同学回忆陈竺在上饶卫校的求学之路

### 从赤脚医生到卫校学生

一身旧军装,夏天穿塑料凉鞋,冬天穿解放鞋,这是陈竺在就读原上饶地区卫校时留给班主任华柏春老师心中最深的印象。

1973年底到1975年上半年,陈竺凭着自学成为一名赤脚医生,由于他表现出色,横峰县武装部一名负责人推荐他到原上饶地区卫生学校学习。

### 每日清晨听收音机学外语

华老师回忆说,陈竺进入卫校后,非常珍惜学习机会。每天清晨五六点钟,陈竺总是带上收音机学英语、法语。华老师的夫人林久如告诉记者,她曾担任陈竺的五官科老师,她印象最深的是陈竺几乎每个周末都泡在学习上,自己勤学之余还非常乐于帮助在学习上感到吃力的同学。

一分耕耘一分收获,陈竺在毕业时各

6月29日,全国人大常委会表决决定,任命陈竺同志为卫生部部长。作为成就卓越的医学专家,他之前还担任了7年中国科学院分管国际合作局和生物技术局的副院长。陈竺成为一名正式的医生是从他迈入原上饶地区卫生学校(现上饶卫生学校)那一天开始的。昨日,他的原班主任华柏春夫妇及同班同学回忆了陈竺的求学之路。

门成绩全是优秀,给学校领导留下了很好的印象。毕业那年,陈竺被原上饶地区卫生学校留校任教。1978年,陈竺在600余名考生中脱颖而出,以专业分第一的成绩考入上海第二医学院攻读硕士学位,成为著名血液学专家王振义教授的研究生弟子。

### 多才多艺为老师制图表

陈竺多才多艺,他喜欢拉小提琴和画画,还写得一手好字。林久如老师告诉记者,学校当时刚从余江搬到上饶,缺乏教学用具,这时陈竺主动提出帮林久如老师制作一套五官科

和眼科的教学图表。陈竺完全是依照教科书上的小图,一笔一笔地在大白纸上画出图像,并用工整的字体打上图表说明,20余张图表花去了陈竺很多个休息日,像是印刷厂里印出来的一样。

### 吸羊水救治窒息婴儿

当年与陈竺在同一个学习小组的秦鸣告诉记者,陈竺是一个各方面都特别优秀的人,与陈竺在一起的时候印象深刻的事情很多,有一件事现在想起来,她都不由得从心底佩服他。那是1976年发生在上饶县的一件

事。当时陈竺学习小组“临床开门办学”来到了上饶县华坛山卫生院,一名新生儿刚刚出生不久就窒息了,因为缺乏医疗器械,陈竺毫不犹豫地趴下身,口对口地帮婴儿吸羊水,直到把婴儿抢救过来。

### 心系恩师千里送丝巾

在记者采访时,华老师夫妇向记者展示了他们珍藏着的一条大花丝巾。这是陈竺几年前委托夫人送给林老师的一件礼物。华老师告诉记者,2001年学校校庆时,陈竺因为要接待一个外国代表团,不能回上饶卫校看望老师和同学们,为此他特地打电话给华老师,让他向全班同学问好,还托夫人给华老师夫妇送来了营养品和这条丝巾。

华老师感慨地说,我预料陈竺会成为一名优秀的科学家,如今他走上了卫生部部长这一重要岗位,大家都由衷地为陈竺感到高兴。

据《江南都市报》

# 电子眼不得侵犯公民隐私

## 北京规定:违规最高罚3万元

本报讯“公共场所情侣亲昵、女性的不慎走光等,电子眼将不能故意拍摄,更不能以营利为目的对外发布。”即日起,北京警方全市清查电子眼,对违法安装、使用电子眼的单位和个人实施处罚,对违法单位最高处3万元罚款,对责任人最高处罚1000元。构成犯罪的,依法追究刑事责任。

区域需要安装公共图像信息系统。

即日起,警方开始清查全市公共安全图像信息系统。除个人擅自在公共场所设置摄像头将被处罚外,内部单位探头擅自“外窥”的,也将被处以1万元以上3万元以下的罚款,单位主要负责人、直接责任人员都将受罚。而公共场所情侣亲昵、女性的不慎走光等,电子眼将不能故意拍摄,更不能以营利为目的向网站等发布,否则电子眼所在单位或者个人将面临重罚。构成犯罪的,依法追究刑事责任。

据《北京晨报》

据警方介绍,此次是根据4月1日实施的《北京市公共安全图像信息系统管理办法》进行清查。该办法规定重点单位、人员聚集的公共场所、重要的交通枢纽、重要城市基础设施及法律法规规定的重点



## 好大一只“旱冰鞋”

近日,为营造体育街的运动氛围,哈尔滨市在南岗区体育街沿街设置了各种体育主题雕塑花坛,成为冰城一道别样的风景。图为哈尔滨市南岗区体育街上的雕塑花坛“旱冰鞋”。

新华社发

## 电闪雷鸣

7月3日,一道闪电划过安徽省肥东县境内上空。连日来,江淮迎来了梅雨期的数场暴雨或局部大暴雨,给防汛带来了压力。

新华社发



# 港大和港科大公布内地录取名单 港科大录取人数翻番

本报讯2日,香港大学和香港科技大学公布在内地录取名单,258名女生被港大录取,港科大录取人数翻番。

香港大学公布的2007年在内地录取名单显示,今年港大在内地录取258名女生。港科大公布的录取名单人数为391人,这比之前公布的预计招生人数150—160人多出一倍还多。

港科大表示,考生如接受该校录取,必须于7月7日中午12时前或按录取通知书上注明的日期回复(以较早者为准),并缴付港币15000元作为留位费。如未能在指定日期及时回复并缴付留位费,将视为自动放弃录取资格。

据《北京娱乐信报》

# 买6元彩票中500万大奖 在沪打工的一对贫困夫妻喜从天降

本报讯6月28日一大早,上海市福彩中心兑奖处迎来了一对小夫妻。原来,他们就是6月26日开奖的双色球一等奖获奖者。夫妻俩说,他们是前年来沪打工的,不过生意做得不太好。拿到奖金后,他们准备回老家。

夫妻俩说,他们家境一直比较困难,孩子前不久又得了心脏病,花了不少钱。虽然他们每期都坚持买福利彩票,但每次都不多买,这次花了6元买了3注,红球自选,蓝球是机选,碰碰运气,没想到中了大奖。夫妻俩表示,将带着这笔钱回老家,让父母也高兴一下。临走前,他们给市民政局残疾人帮困基金捐了5000元。

据《新闻晨报》

# 南京10座古墓一夜被毁 考古队员表示,古墓等级非常高

本报讯2日,市民张先生拨打热线向记者报料,位于卡子门宜家家居南京店的施工工地上,有近10座古墓被毁。记者接到消息后拨打了“110”,并立即赶往施工现场。

记者发现工地沿路散落着大量青砖,一处被挖得千疮百孔的山包出现在面前。在小山包下,记者还发现多处古墓葬。其中一座只残留一部分墓室青砖,另外一座古墓只剩下部分挂在泥墙上,棺材板和青砖若隐若现。

南京市博物馆考古队员表示,根据现场遗留的青砖以及文物来看,这处古墓葬应该是六朝时期的墓葬。目前保守估计应该有近10座,其中大部分已经被挖掘机推平。但从出土的精美陶罐来看,这几座古墓等级非常高,很有可能是六朝家族墓群。

据《南京晨报》

## 时政点击

# 奸商对中俄老百姓构成共同威胁

6月19日上午,中联部研究室副主任田永祥在中国网介绍俄罗斯民众对中国的一些看法时说,俄罗斯大部分民众对中国是友好的,对中国的古老文化也是认同的。中国的一些奸商倒卖一些商品,特别是那些质量低劣的商品,这个影响了千家万户,造成了负面影响。

事实上,在世界的各个角落,多数老百姓都是善良和诚实的,不会无缘无故地对外来宾客产生什么恶感。有朋自远方来,不亦乐乎?这是中国贤者说的话,但却不能把它说成是纯粹的只有中国人才会产生的一种美好感情。在俄罗斯也好,在中国也好,都会产生异质文化的碰撞。有文化上的碰撞,这是件好事,有碰撞,才会有更多的吸引和认同。在中俄相互的文化场里,俄罗斯的民众不会排斥杜甫,中国的老百姓也会用自己的心灵热烈地拥抱伟大的普希金。

而奸商则不同,他们的行为是对善良和诚实的偏激。中国出产的奸商,跑到哪里都是奸商。实际上,奸商因为兜售其奸,他们连正常的商人都算不上。在国内,他们的不法行为,对老百姓的生活是一种威胁,在俄罗斯,他们的欺诈,对当地人的生活,同样是威胁。譬如,一个俄罗斯人,挑挑拣拣买了一双鞋,可这鞋穿两天就坏了,买了一件衬衫,可这衬衫洗一次就变形了、掉颜色了,他能不郁闷,甚至于恼怒?国人有一种普遍的看法:外国人都很天真。但天真的人,也最不能忍受欺诈。如果在他们生活的概念里,根本就不存在这样一种具有中国特色的欺诈,那他们受到欺诈后,会产生什么样的心理感受?是遭到了污辱,抑或是别的什么?

伏尔泰说:“偏见是没有判断的意见。”现实的痛苦在于,正确的判断给出的意见,有时也会变成伤害的利器。害群之马,其危险性在于它以一己之力害群;一粒老鼠屎掉进锅里,所带来的灾难更是大于一粒老鼠屎本身。奸商无视商德,使奸耍滑,正确的判断不会带来偏见,因为奸商的所作所为只能归奸商,他们从来也不是商人的全部。而要用在乖谬的眼睛看,难免不出现偏见。

奸商的行为影响了俄罗斯的千家万户,造成了负面影响,甚至于还带来了部分人对这一问题的偏见。奸商深深地伤害了俄罗斯人的感情,同时他们还极大地伤害了那些在俄罗斯行得端,走得正中国人。国人的国民劣根性流窜到俄罗斯的土地上,也算是一大奇观。此的丑陋和极端,令人汗颜。真不敢想象,在未来,消除诸多负面影响,要耗费中国人多少心智、多少精力、多少时间。

罗金羽

# 笼统的职工工资涨幅掩盖了什么

近日看报道,中国职工工资总额和职工平均工资连续4年实现两长,并分别超过同期国内生产总值、人均国内生产总值的增长速度,为改革开放以来职工工资水平增长最快时期。(7月2日中新网报道)

但是,和笔者一样,很多职工对这样的工资涨幅还是有点看不懂。最简单的办法,用两位数增长的工资涨幅比照自己的收入,就会发现,很多职工实在是难以达到这样的目标。笔者所处的位置是中部地区的一个省辖市,这里的企业员工目前的工资水平一般都在千元左右,只维持

在2002年中国在岗职工平均工资水平上,4年来连续两位数的工资涨幅实在难以体现。

可是有些行业收入却高得惊人,收入低的低得只能维持基本生存。

据悉,石油石化、通信、煤炭、交通运输、电力等12家企业员工工资达到全国平均工资水平的3-4倍。如果再加上工资外收入和职工福利待遇上的差异,实际收入差距可能在5-10倍。

而一般企业,特别是私营企业的职工工资收入在近3年内没有增加过,最长的6年来分文未涨。北京市

统计局近日公布统计信息也很能说明问题:“没有达到职工平均工资的人数占60.7%。”

有关部门还是不要津津乐道于目前的工资涨幅吧,这样的涨幅民众既难以看懂,也高兴不起来。如果对工资涨幅进行细分,是不是更好呢?因为进行细分之后,民众既能一眼就看出哪些行业工资涨幅高,哪些行业工资涨幅低,哪些行业甚至是工资负增长。这样,不仅民众能够看懂,政府也能对症下药,对涨幅过高的要想方设法去降,对涨幅过低或者负增长的要想方设法去涨。

徐经胜



# 漫画:官版“妻管严”

据媒体报道,江苏拟立法确定妻子有权知道丈夫是不是有“私房钱”,尽管目前广东没有相关规定,但接受采访的相关人士对江苏这一规定并不看好。(《羊城晚报》7月2日)

尽管有许多小夫妻间订立了“老公工资奖金全部

上交”之类的“不平等条约”,但那些情形,谁也不当真。谁当家中财长,各家有自家的习惯,只要双方接受就行。如果法律硬插一杠,老公成天无条件受盘查,那样的法律将变成大棒,非要把鸳鸯戳不可了。

文/图 丫丫

# 葛优的代言费该追缴吗

由影视明星葛优代言的“亿霖造林”,忽悠了包括葛优本人在内的两万多投资者。

随着案件的侦破,葛优30万元的代言费也被北京警方全部追缴。近年来,一些影视明星为金钱而负责任代言广告为公众所痛恨,然而该现象却屡禁不绝。究其原因,很重要的就是明星代言的虚假广告违法成本过低。就此而言,葛优30万元的广告代言费被追缴实在大快人心。

警方对亿霖公司因非法传销犯罪所获得的违法所得可以并且必须以

追缴和没收,这在法律上是没有任何问题的。问题是,葛优所获得的30万元广告费是否属于应追缴范围却值得探讨。从报道看,葛优是因受委托为亿霖公司代言广告的,北京警方也因此而没有不能追究葛优的刑事责任,这意味着,警方追缴该笔广告代言费是唯一法律依据只能是这30万元也是亿霖公司的违法所得。

亿霖公司的骗局如此之大,当然有葛优代言之功。但葛优的30万元广告代言费是否均为非法所得而来,这值得深究。如果不是,那么警方的追缴

行为就失去了法律依据。从报道看,北京警方并未给出这30万元到底是否属于亿霖公司非法所得的答案。

即便这30万元是亿霖公司从非法传销所得中支付给葛优的,警方是否就能一概予以追缴呢?答案也是否定的。亿霖公司之所以支付给葛优30万元,是因为葛优为其代言了广告。因此,警方不应该将葛优的30万元广告代言费一概予以追缴,而应留下葛优应得的损失赔偿费用。当然,这笔赔偿费的具体数额,严格来讲必须由法院判决确定。

徐忠培

# 限制房价 首先就要限制权力

今年5月25日,面对居高不下的房价,南京市开创地方政府动用行政手段调控房价之先河,推出所谓“政府指导价”,比如规定普通商品房的利润率不得超过8%。这一举措甫出台,便引发各界激烈争论,开发商、普通市民、专家学者等纷纷加入其中,并形成观点截然对立的正反面。

《现代快报》6月25日有文“政府就该努力把房价赶进‘笼子’”。这是一篇正方文字,颇能代表一些人的看法,但其中有些观点却值得商榷。文章认为,南京市政府高调干预房价,是在两个利益群体之间展开:一是购房者,一是开发商。这样的表述客观上是在为政府撇清,好像政府是超脱的第三者,在维持购房者与开发商之间的公正,但事实并非如此。在现下这个房地产市场的博弈格局中,政府本身就是一个利益方,而且可能是更大的利益方。因为房价最关键的是地价,而转让土地使用价格的权力在政府手里。

该文由此批判“言必称市场”的“市场原教旨主义”,指责它“批评政府的必要干预”。在我看来,今天不是市场原教旨多了,而是很缺乏。市场原教旨的基本教义之一,便是政府在市场之外而非市场之中——如果它要对市场作必要的干预的话。可现在的问题是,在市场这个足球场上,政府既是拼命要进利益之球的运动员,同时又要充当裁判员。一身二兼,它对市场的干预,按照本能,也要往自己的利益方向倾斜。因此,政府干预市场,其前提是政府先退出市场。退出市场才能谈“干预”,否则不是市场“干预”而是利益“干预”。

中国过去的计划经济本质是权力经济,现在所要转型的市场经济则是自由经济。权力经济的主体当然是政府;自由经济不然,它的主体在民间而在政府。政府只是经济平台的看护人和监督者。可是我们看到,在这个艰难的转型中,艰难正在于计划经济的权力之手频频干预远未成形的市场经济,而这种干预恰恰又是市场难以成形的原因。以南京楼市而论,我想问的是,如果以长江路地区为例,政府付给当地拆迁户的价格是多少?而它转让给开发商的土地价又是多少?算一算这中间的差价吧!那么高昂的土地价格,房价又怎么能降下来?有意思的是,如果自己在地价上赚得盆满钵满,面对因房价而产生的民怨,又动用手中之权力来压制和自己利益连襟的开发商,这对开发商也不公平。当然,此举可以给自己脸上贴金,贴金而已,房价依然仰之弥高。更重要的是,“看不见的手”敌不过“看得见的手”,以利益者的身份动用手中之明晃晃的权力,一个完整的市场社会就难成形。

该文有一个很有意思的标题:“政府就该努力把房价赶进‘笼子’”。房价的确应该进笼,可是应该进笼的还有谁?美国总统布什在一次讲演中这样说过:“人类千年的历史,最为珍贵的不是令人炫目的科技,不是浩瀚的大师们的经典著作,不是政客们天花乱坠的演讲,而是实现了对统治者的驯服,实现了把他们关在笼子里的梦想。因为只有驯服了他们,把他们关起来,才会害人。我现在就是站在笼子里向你们讲话。”“笼子”不过是比喻,说白了就是“限制”。如果权力害了房价,房价害了我们,那么,限制房价,首先就要限制权力。

邵建